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جهان نما

مناطق متعدد خارطوم، پایتخت سودان شاهد 
درگیری‌های شدید در اطراف فرماندهی کل ارتش 
برای دومین روز پیاپی بود و به گفته برخی منابع 
بیمارستان‌های اصلی دو شهر خارطوم و ام درمان 
تعطیل شدند. به گزارش الجزیره، مناطق متعدد 
خارطوم، پایتخت سودان شاهد درگیری‌های شدید 
در اطراف فرماندهی کل ارتش برای دومین روز پیاپی 

بود. گفته شده که ارتش سودان ۳۰ کودک اسیری را که 
در کنار نیروهای واکنش سریع می‌جنگیدند، به صلیب 
سرخ تحویل داده است. خبرنگار الجزیره در این رابطه 
از آغاز دوباره درگیری‌های شدید در اطراف فرماندهی 
کل ارتش سودان در خارطوم خبر داد. برخی منابع 
محلی نیز گزارش دادند، ارتش سودان از پایگاه‌های 
خود واقع در شمال ام درمان، یکی از پایگاه‌های 
پشتیبانی نیروهای واکنش سریع واقع در خارطوم را به 
شکل پیوسته هدف قرار داد. وزیر بهداشت سودان در 
گفتگویی با الجزیره اظهار کرد: تمامی بیمارستان‌های 
اصلی خارطوم و دارفور در نتیجه درگیری‌ها تعطیل 
شدند. محمد جمال، مسئول اطلاع‌رسانی برنامه 
جهانی غذا در سودان نیز به الجزیره گفت: بیش از 
۲۰ میلیون تن در سودان امنیت غذایی ندارند و 
 بیش از شش میلیون سودانی در یک قدمی قحطی 

قرار دارند.

آغاز دوباره درگیری‌های شدید در اطراف فرماندهی کل ارتش سودان
خبر

درحالی‌که قرار است انتخابات ریاست جمهوری 
مصر سال ۲۰۲۴ برگزار شود، یکی از نامزدهای احتمالی 
این انتخابات ادعا کرد تلفن همراهش با استفاده از برنامه 
صهیونیستی پرداتور و پگاسوس هک شده است. به 
گزارش آناتولی، احزاب، سیاستمداران و سازمان‌های 
حقوق بشری موضوع جاسوسی از تلفن همراه احمد 
الطنطاوی، نامزد احتمالی انتخابات ریاست جمهوری 

مصر را محکوم کردند به ویژه که همزمان با این اتفاق 
تعداد زیادی از طرفداران احمد الطنطاوی و دیگر 
مخالفان دولت بازداشت شده‌اند. الطنطاوی در بیانیه‌ای 
روز پنج‌شنبه ادعا کرد، یک گزارشی رسمی از سیتیزن 
لب وابسته به دانشگاه تورنتو کانادا دریافت کرده که اثبات 
می‌کند تلفن همراهش با برنامه جاسوسی پرداتور از ۱۵ 
سپتامبر ۲۰۲۱ مورد حملات متعدد قرار گرفته است. 
وی افزود، این همان تاریخی است که برای نخستین 
بار شروع به پاسخ به تماس‌ها و پیامک‌های شهروندان 
کرده است که خواهان نامزدی او در انتخابات بودند. 
با وجودی که الطنطاوی به طرف مشخصی در این 
جاسوسی اشاره نکرده؛ اما جمیله اسماعیل، رئیس 
حزب »الدستور« سرویس‌هایی را در کشور به استفاده از 
برنامه‌های جاسوسی به منظور هدف قرار دادن مخالفان 
 و نامزدهای احتمالی انتخابات ریاست جمهوری مصر 

متهم کرد.

خبر

ادعای جاسوسی از نامزدهای انتخابات مصر با بدافزار اسرائیلی

وزارت خارجه مراکش در واکنش به اظهارات وزیر 
خارجه فرانسه که گفته بود رئیس جمهوری این کشور 
به دعوت پادشاه مراکش به رباط سفر می‌کند، اعلام 
کرد، این سفر در دستورکار قرار ندارد و برنامه ریزی 

شده نیست. به گزارش خبرگزاری رسمی مراکش، 
یک منبع دولتی رسمی مراکش گفت، سفر امانوئل 
ماکرون، رئیس جمهوری فرانسه به رباط برنامه ریزی 
نشده است. این در حالی است که کاترین کولونا، وزیر 
خارجه فرانسه به یکی از شبکه‌های خبری کشورش 
گفته بود، ماکرون یک دعوت رسمی از سوی محمد 
ششم، پادشاه مراکش برای سفر به این کشور دریافت 
کرده است. این منبع رسمی از این اقدام یکجانبه وزیر 
خارجه فرانسه و اینکه به خودش اجازه داده بدون 
رایزنی، خبری را اعلام کند که ابتدا باید مورد بررسی 
دو کشور قرار بگیرد، ابراز تعجب کرد. پیش از این، 
 مراکش سفر ماکرون را سال گذشته بارها به تعویق 

انداخته بود.

آنالنا بائربوک، وزیر امور خارجه آلمان، شی جینپینگ، 
رئیس‌جمهور چین را یک »دیکتاتور« خواند و تصریح 
کرد که پیروزی روسیه در جنگ اوکراین احتمالاً به 
تقویت رئیس‌جمهور چین منجر خواهد شد. بائربوک در 

مصاحبه با شبکه فاکس‌نیوز در خصوص پیش بینی پایان 
جنگ اوکراین گفت که تنها برآیند این جنگ باید آزادی 
و صلح در اوکراین باشد. وی با این توضیحات ادامه داد: 
زیرا اگر )ولادیمیر( پوتین )رئیس‌جمهور روسیه( در این 
جنگ پیروز شود، چه نشانه‌ای برای دیگر دیکتاتورهای 
جهان مثل شی رئیس‌جمهور چین خواهد بود؟ بنابراین 
اوکراین باید در این جنگ پیروز شود. وزیر خارجه آلمان 
در ادامه بر تعهد برلین برای حمایت از کی‌یف تا هر زمانی 
که جنگ اوکراین ادامه داشته باشد، تأکید کرد. بر اساس 
گزارش راشاتودی، وزارت خارجه چین تاکنون به اظهارات 
اهانت‌آمیز وزیر خارجه آلمان پاسخ نداده است. بائربوک 
اولین رهبر غربی نیست که آشکارا، چین را طی ماههای 

اخیر »دیکتاتور« خطاب کرده است.

برلین: رئیس‌جمهور چین یک دیکتاتور است! مراکش: سفر ماکرون به رباط در دستور کار نیست

بایدن با متحدان پیمان دفاعی روسیه 
دیدار می‌کند

بایدن قرار است با سران پنج کشور متحد روسیه در 
حوزه آسیای میانه در نیویورک دیدار کند. به گزارش 
راشاتودی، این دیدار بین جو بایدن، رئیس جمهوری 
آمریکا و سران این پنج کشور در حالی صورت می‌گیرد 
که یک اندیشکده حامی ناتو این نشست را فرصتی 
برای بایدن به منظور مقابله با تهدید چین و روسیه 
در منطقه آسیای میانه توصیف کرده و کاخ سفید نیز 
تاکید دارد که این نشست علیه هیچ کشوری نیست. 
بایدن قرار است با سران کشورهای تاجیکستان، 
قزاقستان، قرقیزستان، ترکمنستان و ازبکستان در 
حاشیه نشست مجمع عمومی سازمان ملل در نیویورک 
که در روزهای آتی برگزار می‌شود، دیدار و گفت‌وگویی 
داشته باشد. نمایندگان این پنج کشور آسیای میانه 
از ۲۰۱۵ با همتایان آمریکایی خود دیدار کرده‌اند اما 
نشست نیویورک نخستین باری است که سران این 
کشورها با هم در یک زمان حضور دارند و برای همین 
این فرصتی مناسب برای بایدن است تا با همگی آنها 
دیدار داشته باشد. جیک سالیوان، مشاور امنیت ملی 
کاخ سفید گفته که این گروه درباره مسائل مختلفی 
مانند امنیت منطقه‌ای، تجارت و ارتباطات و همچنین 
تغییرات آب و هوایی و اصلاحات در جریان برای بهبود 
حکمرانی و اجرای قانون صحبت می‌کنند. سالیوان 
ادامه داد: این نشست علیه هیچ کشوری نیست. این 
یک دستورکار مثبت است که ما می‌خواهیم از طریق 

این پنج کشور روی آن کار کنیم. اندیشکده حامی 
ناتو موسوم به شورای آتلانتیک این نشست را یک آغاز 
برای بایدن به منظور فشار بر این پنج کشور با هدف 
اجرای تحریم‌های سازمان ملل علیه روسیه و پیشنهاد 
کمک مالی برای سیاستمداران حامی غرب و نهادهای 
مردمی در منطقه می‌داند. قزاقستان، قرقیزستان، 
تاجیکستان و ازبکستان اعضای کشورهای همسود، 
بلوک اوراسیایی جمهوری‌های شوروی سابق هستند. 
درضمن، قزاقستان به همراه قرقیزستان و ازبکستان 
اعضای سازمان پیمان امنیت جمعی هستند که یک 
ائتلاف نظامی تحت رهبری روسیه محسوب می‌شود. 
هیچکدام از این پنج کشور حمله روسیه به اوکراین 
را محکوم و هیچکدام هم علیه روسیه تحریمی وضع 
نکرده‌اند. در میانه گزارش‌ها درباره اینکه آمریکا به دنبال 
وضع تحریم‌های ثانویه علیه قرقیزستان در ماه گذشته 
بود، رئیس جمهوری این کشور اعلام کرد که از سوی 
واشنگتن برای همراهی با آمریکا در قبال اوکراین تحت 
فشار است. هشدارهایی مشابه برای قزاقستان نیز صادر 
شد و در جریان آن، مقام‌های وزارت خزانه‌داری آمریکا 
در آوریل ۲۰۲۳ به آستانه رفته تا مسئولان محلی را برای 
اجرای کنترل‌های صادرات آمریکایی علیه کالاها برای 

روسیه تحت فشار قرار دهند.
    

نخست‌وزیر ارمنستان:
توافق صلح ایروان- باکو 

تا پایان سال ۲۰۲۳  امضا می‌شود 

نخست‌وزیر ارمنستان پس از شرکت در انتخابات 
شهرداری‌ها به خبرنگاران گفت که دستیابی به توافق 
صلح میان ایروان و باکو تا پایان سال جاری میلادی 
میسر است و ارمنستان تمامی گام‌های لازم برای 
دستیابی به آن را بر می‌دارد. خبرگزاری تاس به نقل از 
نیکول پاشینیان نوشت: بحران شدید انسانی در قره‌باغ 
به وضوح بر فرآیند صلح تاثیر می‌گذارد. ما زمان زیادی 
را صرف مسئله انسداد گذرگاه لاچین از سوی جمهوری 
آذربایجان و بحران انسانی در قره‌باغ کرده‌ایم. این زمان 
و انرژی باید صرف پرداختن به توافق صلح شود. من 
همیشه امضای توافق صلح تا پایان سال جاری را ممکن 
دانسته و به امضای چنین توافقنامه‌ای متعهد بوده‌ام. ما 
معتقدیم که امضای این توافق تا پایان سال ممکن است. 
به گفته پاشینیان، ارمنستان به دنبال تغییر جهت 
سیاست خارجی خود نبوده و مسئولان کشور به دنبال 
تامین منافع مردم هستند. وی با اشاره به آنکه در نامه‌ای 
به رئیس جمهوری روسیه، موضع ایروان در خصوص 
اوضاع منطقه را به اطلاع وی رسانده، افزود: سیاست 
خارجی ارمنستان شفاف است. پوتین پیشتر گفته بود 
که به طور مرتب با پاشینیان در ارتباط بوده و مقام ارمنی 

نامه‌ای مفصل به وی ارسال کرده است.

هرچند روز یکبار شاهد آن 
هستیم که ترکیه به سرخط اخبار 
روز دنیا تبدیل می‌شود و حواشی 
خاصی به وجود می‌آید. به عنوان 
مثال اخیراً که دیدار اردوغان و پوتین 
در سوچی برگزار شد و بسیاری از 
تحلیلگران مساله غلات را محوریت 
اصلی این دیدار اعام کرده بودند، 
حواشی زیادی در خصوص بندبازی 
ترکیه در عرصه سیاست خارجی به 
وجود آمد و باز هم مشخص نشد که 
قرار است آنکارا چگونه تضمین‌های 
موردنظر مسکو را تامین کند. نمونه 
دیگر وقایعی که در ترکیه طی روزهای 
اخیر رخ داد و باز هم حواشی داخلی 
و خارجی زیادی را به جود آورد، 
انتشار خبری از سوی روزنامه حُریت 
ترکیه مبنی بر استعفای دستکم 15 
نفر از مشاوران اردوغان بود که این 
روزنامه اقدام مذکور را در راستای 
»جوان‌سازی« تیم ریاست جمهوری 
ترکیه قلمداد کرد. این مسائل صرفاً 
گوشه‌ای از اخباری است که در 
خصوص ترکیه طی روزها یا هفته‌های 
اخیر منتشر شده، اما باید متوجه بود 
که اردوغان به تازگی توانسته مجدداً 
بر روی صندلی ریاست جمهوری 
بنشیند و خود را برای چهار سال 
در این کسوت حفظ کند و به همین 
دلیل به نظر می‌رسد که او آرام آرام 
با چالش‌های جدید روبرو می‌شود 
که می‌تواند راهبردهای داخلی و 
خارجی وی را با مشکل ایجاد کند. 
اینکه اردوغان در داخل ترکیه با 
چه چالش‌هایی روبرو خواهد بود 
موضوعی است که در بطن آن بحران 
اقتصادی و تورم قرار دارد و از سوی 
دیگر تهدید کردها عیان می‌شود 
که حالا به یک موضوع پیرامونی 
هم تبدیل شده است. البته افزایش 
مخالفت مردم با وی در انتخابات اخیر 
ریاست جمهوری ترکیه مشهود بود 
ولی نباید فراموش کرد که احزاب 
مخالف وی همچنان برای ضربه 
زدن به وی فعال هستند. با ان تفاسیر 
باید متوجهبود که اردوغان حالا در 
حوزه خارجی هم با چالش‌های 

عدیده و حتی جدیدی روبرو است. 
بحث تحرک کردها در شمال عراق 
و سوریه که آنکارا آنرا به ضرر خود 
می‌داند هنوز به صورت کلی حل و 
فصل نشده است و همین مساله باعث 
شده تا فشار در داخل این کشور بر 
احزاب یا جریان‌های سیاسی کُرد 
بیش از هر زمان دیگر افزایش پیدا 
کند که خروجی این رفتار چیزی 
جز افزایش انتقاد از حزب عدالت و 

توسعه به رهبری رجب طیب اردوغان 
نداشته و نخواهد داشت. اما آنچه در 
این میان باید مورد نظر قرار بگیرد 
این است که اساساً ترکیه سعی دارد 
که با کارتِ عضویت خود در ناتو 
منافعش از غرب را هم تامین کند و در 
مقابل، با روسیه، چین و سایر رقبای 
اتحادیه اروپا و آمریکا هم سازش کند 
و همکاری داشته باشد. این رفتار 
شاید در برهه‌های زمای مختلف 
برای غربی‌ها قابل تحمل بوده باشد 
و حتی منافع ترکیه را از این طریق 
تامین می‌کرد، اما باید توجه داشت 
که با توجه به شرایط کنونی نظام 
بین‌الملل ایالات متحده و اتحادیه 
اروپا به دنبال تنگ‌تر کردن حلقه 
محاصره خود به دور روسیه و سپس 

چین هستند.

آنکارا از اروپا طلاق می‌گیرد؟ 
واشنگتن و بروکسل در جنگ 
اوکراین علیه روسیه با هم متحد 

شده‌اند اما هزینه‌های زیادی را هم 
متقبل شدند ولی این هزینه‌ها باعث 
نمی‌شود که دو طرف از ادامه جنگ 
در اوکراین و ارسال میلیاردها دلار 
تسلیحات به اوکراین عقب‌نشینی 
کرده یا منصرف شوند. در این میان 
ما شاهد آن بودیم که هفته گذشته 
کشورهای عضو گروه 20 از طرحی 
به نام »کریدور هند- خاورمیانه- 
اروپا« در حاشیه نشستِ بلوکِ 
اقتصادی- سیاسی مذکور رونمای 
کردند که ایران و ترکیه در آن قرار 
نداشتند. این اقدام اگرچه علیه چین 
و روسیه انجام شد ولی باید دانست 
که آنکارا از این اقدام غربی‌ها چندان 
خشنود نیستند. در این کریدور عملًا 
جایگاه استراتژیک ترکیه برای اتصال 
خاورمیانه به اروپا نادیده گرفته شده 
و بندر حیفای اسرائیل اهمیت پیدا 
کرده و در نهایت مقامات ترکیه از 
این اقدام به شدت ناراضی و ناراحت 
هستند. اما حالا به نظر می‌رسد که 

اتفاق دیگری به عنوان یک اقدام 
مکمل از سوی غرب و به خصوص 
اتحادیه اروپا رخ داده که بازهم باعث 
شده تا اردوغان مجدداً عصبانی شود. 
روز گذشته )یکشنبه( رجب طیب 
اردوغان، رئیس‌جمهوری ترکیه که 
در حال ترک خاک کشورش به مقصد 
نیویورک برای حضور در نشست 

مجمع عمومی سازمان ملل بود، به 
خبرنگاران و در واکنش به محتوای 
گزارش جدید پارلمان اروپا درباره 
ترکیه گفت که در صورت لزوم، آنکارا 
می‌تواند راه خود را از اتحادیه اروپا جدا 
کند. رویترز اعلام کرده در این گزارش 
که به تازگی تصویب شده، آمده است 
که روند الحاق ترکیه به بلوک ۲۷ 
عضوی اتحادیه اروپا تحت شرایط 
کنونی نمی‌تواند از سر گرفته شود و 
از اعضای اتحادیه اروپا خواسته است 
تا »چارچوبی موازی و واقع‌بینانه« 
را برای روابط خود با آنکارا بررسی 
کند. این گزارش در حالی منتشر 
می‌شود که ترکیه به مدت ۲۴ سال 
نامزد رسمی پیوستن به اتحادیه اروپا 
بوده، مذاکرات الحاق در سال‌های 
اخیر به دلیل نگرانی‌های این اتحادیه 
در مورد نقض حقوق بشر و احترام به 
حاکمیت قانون متوقف شده است. 
همچنین وزارت امور خارجه ترکیه 
طی روزهای گذشته اعلام کرد که 
گزارش پارلمان اروپا حاوی اتهامات 
و پیش‌داوری‌های بی‌اساس است و 
رویکردی »سطحی و غیر واقع‌بینانه« 
در قبال روابط این کشور با اتحادیه 
اروپا دارد. در این میان پارلمان اروپا 
در گزارش خود به اعضای این اتحادیه 
توصیه کرده که »چارچوبی موازی و 
واقع‌بینانه« در مواجهه با ترکیه داشته 
باشند. این بدان معناست که احتمالاً 
قاره سبز به سمت کانالیزه کردن 
روابط خود و حتی محدود ساختن 
آن در قبال ترکیه گام برمی‌دارد که به 
نظر گام نخست این اقدام را باید حذف 
ترکیه از کریدور هند- خاورمیانه- 
اروپا دانست. از سوی دیگر گزارش 
اتحادیه اروپا به صورت کلی به ان 
موضوع اشاره می‌کند که دولت ترکیه 
با ارزش‌های اروپایی به خصوص در 
حوزه آزادی‌های فردی، گروهی و 
سیاسی به انضمام حقوق بشر تضاد 
دارد. در نهایت باید گفت که برنده این 
اقدام می‌تواند روسیه باشد؛ چراکه اگر 
رفتار اتحادیه اروپا با ترکیه به سمت و 
سوی تضاد منافع پیش برود، آنکارا به 
عنوان یک عضو کلیدی ناتو در دروازه 
شرقی این سازمان به سمت مسکو 
متمایل می‌شود و فاصله ایجاد شده 
میان ترکیه و غرب به نفع روس‌ها و 

سپس چین خواهد بود.

احتمالاً قاره سبز به سمت 
کانالیزه کردن روابط خود و 
حتی محدود ساختن آن در 

قبال ترکیه گام برمی‌دارد 
که به نظر گام نخست این 

اقدام را باید حذف ترکیه از 
کریدور هند- خاورمیانه- 

اروپا دانست

 اگر رفتار اتحادیه اروپا با 
ترکیه به سمت و سوی تضاد 

منافع پیش برود، آنکارا به 
عنوان یک عضو کلیدی ناتو 

در دروازه شرقی این سازمان 
به سمت مسکو متمایل 
می‌شود و فاصله ایجاد 

شده میان ترکیه و غرب به 
نفع روس‌ها و سپس چین 

خواهد بود

فرشاد گلزاری

اردوغان در آستانه سفر به نیویورک، جدایی ترکیه از اتحادیه اروپا را محتمل دانست؛

آنکارا و رویای بر باد رفته


